



И. ЛЕБЕДЕВ

КУЛИЧОК- ХОДУЛОЧНИК



ИЗДАТЕЛЬСТВО
ФОТОГРАФИИ
МОСКВА · 1983





ЛЫСУХИ И ОРЛАН

Л

сть такая птица со смешным названием — лысуха. Сама чёрная, клюв короткий и толстый, как у курицы. А на голове белая лысина. И птенцы рождаются с маленькой лысинкой. Только у птенцов она красная, а потом бледнеет.

Лысуха — птица водоплавающая. Она большая мастерица нырять и прятаться в зарослях.

В камышовых зарослях для лысухи никакой враг не страшен. Налетит крылатый хищник — лысуха тотчас в заросли бросается, прячется, а если до зарослей далеко — ныряет поглубже. В воде её, как и в зарослях, не достанешь! Хищник и улетает ни с чем.

Это мне было о лысоголовых птицах известно. Но однажды довелось узнать и кое-что новое.

Приехал я как-то ранней весной в низовья Волги. Привольно раскинулись водные просторы на многие километры. Стоял тёплый, солнечный денёк. Птицы бесконечной чередой тянулись к родным местам. В воздухе стоял многоголосый гомон.

В зарослях камыша сохранился ещё толстый и крепкий лёд. На ледовой кромке скопилось множество разных птиц. Здесь были цапли серые и белые, чайки морские и речные, серые вороны... Все они с азартом рыбачили. Крылатые рыбаки сутились, часто вспыхивали потасовки из-за какой-нибудь рыбёшки.

А невдалеке по открытой воде плыли лысухи. Их было много, и они напоминали большое чёрное покрывало. Только лысинки сверкали на солнце...

Но вдруг все птицы с криками бросились врассыпную. Что такое? Я глянул вверх и увидел огромного орлана-белохвоста. Хищник плавно пронёсся над камышами и теперь приближался к лысухам.

Но лысухи почему-то не упливали и не ныряли. Они только больше уплотнились, скучились. И вдруг над чёрной их массой появилось беловатое облако. Облако было настолько густым, что укрыло и птиц, и самого разбойника — орлана. Да это водяные брызги!

Хищник взмыл вверх, подобрал свои когтистые лапы и полетел прочь. Опустился на лёд, взъерошил перья и отряхнулся. Недовольно помотал головой и ещё раз хорошенько встряхнулся, приходя в себя после неожиданного холодного душа...

Слабая птица лысуха, но, оказывается, «находчивая». Как только появился хищник, птицы плотно скучились, перевернулись на спину и замахали лапками и крыльями, разбрызгивая воду. Орлану ничего не оставалось, как с позором убраться.







ЧОМГА

На Сухумском побережье Чёрного моря январь не холодом, а весенней свежестью и теплом дышит. Я прогуливался вдоль морского берега и наслаждался красотой моря. Невдалеке плавали чайки, чомги и бакланы: они проводят здесь свою зимовку.

У кромки морского берега сидела чомга и клювом чистила свой живот. Я стал наблюдать. То, что птица чистится, — не удивительно. Так делают все птицы. Но чомга усердно чистила

только живот. Я подошёл ближе, она будто меня и не замечала. А когда я подошёл совсем близко, птица выпрямилась, привстала на вёсла-лапки и, спотыкаясь о камешки, пошла ко мне. Она теряла равновесие, падала на грудь, издавала непонятные для меня звуки, как будто бы что-то говорила на своём языке...

Я взял чомгу на руки. Всё ясно: птица пришла за помощью. Обычно белоснежные, грудь и живот её были чёрными от мазута. Надо спасать птицу. Принёс я бедолагу домой, а сам пошёл за рыбой. Перво-наперво надо птицу накормить. А питается она только свежей рыбой. Купил рыбёшки на рынке, покормил, и чомга тут же уснула, спрятав клюв под крыло.

Мазут с перьев чомги можно снять растворителем. Я обошёл все хозяйственные магазины города, но безуспешно. Нет растворителя!

Утром мы с чомгой позавтракали. Что же делать. Положение казалось безвыходным. И тут меня осенило: пойду в химчистку!

Работники химчистки охотно согласились помочь птице. Проворно заработали женские руки. Потекли грязные ручейки. И уже через час мы с чомгой шагали домой. На белоснежной груди и животе чомги играли солнечные лучи. А глаза её, казалось, выражали благодарность человеку за его доброту.

Прожила чомга у меня ещё двое суток. За это время окрепла, отдохнула и выспалась вдоволь. А на третий день отнёс я её к морю и выпустил. Чомга сделала несколько шагов, остановилась, осмотрелась. Сияя белоснежной грудкой, вошла в воду и поплыла.





КУЛИЧОК-ХОДУЛОЧНИК

Куличок-ходуличник чуть меньше голубя. Белый, с тёмно-серыми крыльями. А ноги длинные, красные, ходит он, как на ходулях. Клюв тоже длинный. И любит этот куличок мелководье.

Было это на Волге. Я жил у самой воды, в палатке. Пошёл однажды тропинкою купаться. Вдруг из-под куста выскочил этот самый длинноногий куличок и бросился наутёк. Он неуклюже переставлял свои тонкие красные «ходули», растопырив крылья. Одно крыло у него висело. Беглец споткнулся об это крыло и упал. Я его подобрал. Так и есть: вывих крыла. Нужно помочь куличку!

Я вправил вывих, обработал ранку йодом, а туловище забинтовал. Потом накормил червяками и отнес к воде — пусть попьёт!

Натянул возле своей палатки марлевый полог и впустил туда куличка.

А ночью поднялся внезапный ветер. Вышел я утром из палатки, вижу: валяется сорванный полог. И нет моего куличка.

Обошёл я все окрестности, не нашёл. Жалко стало больно-го, попадёт ведь лисе на завтрак. Днём я отправился на лодке, плавал с шестом по волжским разливам. А когда возвращался к своему берегу, увидел на мелководье ходуличника. Внимательно присмотрелся и по опущенному правому крылу узнал своего приятеля. Бинта на нём не было. Пока я прикачивал, куличок вышел из воды, по тропинке побежал к моей палатке и скрылся из виду.

Каково же было моё удивление, когда, подходя к палатке, увидел я беглеца, стоявшего как ни в чём не бывало. Выходит, он меня так встречал.

Мы подружились. Каждый день ходили с ним к воде. Куличок ловил насекомых, рылся в подводном иле, добывая личинки. На ночь я его бинтовал, чтобы скорее крыло окрепло, а днём повязку снимал. Неудобно ведь забинтованному ходить по воде, устойчивости нет. Через неделю крыло окрепло, и стал куличок летать. Подлетит к воде, походит, покормится, а потом прилетает к палатке. Заберётся под марлевый полог и отдыхает на мягкой подстилке из сухой травы.

Теперь уже брал я его с собой в лодку, и плавали мы с ним по Волге. Пристанем к берегу, я его на мелководье несу. Побродит он по воде, насытится, взлетит — и опустится в лодку. Я купаюсь, плаваю, а он в лодке сидит, ждёт.

Прошёл месяц. Наступила пора уезжать. Взять куличка с собой я не решился. Пропадёт в городе, в неволе. В день отъезда я его задержал под пологом дольше обычного. Так, думаю, он сильнее проголодается и дольше пробудет на воде.

Часов в одиннадцать показалась ожидаемая машина. Тут я открыл полог и выпустил куличка. Он вышел на своих ходулях, взлетел и опустился у воды. Я быстро уложил свои пожитки на машину и уехал.

За куличка я был спокоен: теперь он не пропадёт.

А расставаться всё же было жалко.





10 к.



Scan: Ershov V. G., 2006

Для дошкольного возраста

Иван Харitonovich Лебедев

КУЛИЧОК-ХОДУЛОЧНИК
рассказы

ИБ № 1429

Редактор Е. Радибек. Художественный редактор Г. Кричевская. Технический редактор Е. Соколова. Корректор И. Шадринин. Сдано в набор 09.06.82. Подписано в печать 17.12.82. 60×90 $\frac{1}{4}$. Бум. офс. № 1. Гарнитура балтийка. Печать офсет. Усл. печ. л. 1,5. Усл. кр. отт 6,0. Уч. усл. л. 1,19. Тираж 300 000 экз. Изд. № 1252. Дизайнер И. Новикова. Цена 10 коп. Издательство «Малыш». Москва, К-35, Бутырский вал, 68. Краснинский ордена Трудового Красного Знания птицеррафкомбинат детской литературы им. 50-летия СССР. Рекламно-издательство Госкомиздата РСФР Р. Колвишин, проезд 35-летия Октября, 46.

© Издательство «Малыш» 1982

**А 4803010102—096
М 102(03)—83 96—83**

**РИСУНКИ
Т. ВАСИЛЬЕВОЙ**

МАДОУ детский сад № 2

г. Ивделя